

铜仁:锰矿勘探新突破 循环经济赋能绿色发展

政务简报

本报讯(记者 刘雨) 近日,松桃苗族自治县平江锰矿普查和杨家寨锰矿普查项目传来喜讯。由贵州省自然资源厅部署、贵州地矿院103地质大队实施的这两项项目,成功探获厚锰矿体,为全市实现8.5亿吨锰资源量年度找矿目标注入强大动力,更为铜仁锰资源利用的绿色转型之路照亮了前行方向。

锰矿,作为我市最具战略价值的优质矿产资源,其勘探开发一直是贵州“富矿精开”战略的核心任务,它不仅是推动产业升级的“助推器”,更是筑牢资源保障的“压舱石”。此次两大项目位于贵州省找矿突破战略行动重大协同项目靶区内,项目团队依托锰矿科技创新人才团队的隐伏喷溢沉积型锰矿找矿理论及智慧化勘查技术体系,大胆创新,采用宽频大地电磁测深等先进技术,精准锁定含锰岩系埋藏深度。同

时,科学研判断裂构造对矿体的影响,实现钻孔的高效精准定位。在项目推进过程中,全面推行全流程数字化勘查模式,运用“固体矿产勘查开发信息系统”对数据进行实时采集、动态分析与深度挖掘,为钻探施工提供科学精准的技术指引,显著提升了找矿效率与勘探精度。

一直以来,我市始终将锰资源开发与生态环境保护融为一体,坚持协同发展。近年来,更是以“铁心治锰、铁腕施策、铁面执法、铁肩担责”的决心,全力推进锰污染治理。在锰污染治理技术创新方面,积极探索形成“帷幕法”“生化法”“焙烧法”“抽提法”“清污分流法”五种技术路径,有效解决了锰污染问题。

在松桃河上游的九龙湖,曾因锰渣渗滤液导致湖水氨氮和锰污染严重超标。当地投资2680万元建设综合治理工

程,采用生化法,通过培养特定菌种微生物,将水体中的氨氮从离子状态转化为氮气排放至空中,建成日处理2000立方米的污水处理站。经过整治,库区下游水体锰平均浓度降低至每升2毫克以下,降低近140倍,污染治理成效显著。这种从污染治理技术到实际案例的成功实践,也进一步推动了锰渣资源化综合利用的探索。

在锰渣资源化综合利用上,我市同样成果丰硕。贵州三湘科技有限责任公司采用二段焙烧技术,对电解锰渣进行无害化处置,成为国内首家实现电解锰渣综合利用、再生资源回收、固体废物治理的新型环保科技公司。该公司通过技术革新,将锰渣中的有害物质转化为水泥生产所需原材料,实现资源循环利用。此外,汇成新材料有限公司自主设计的利用硫酸锰渣制备新能源汽

车动力电池正极材料前驱体材料的生产线,也是一大亮点。该生产线每天可处理硫酸锰渣约200吨,产出锰金属约20吨,镍钴金属约1吨。在生产过程中原料成本降低22%,用电消耗降低90%,耗水量降低50%,在国际锰行业循环经济上实现重大突破,其研发的电池用硫酸锰产品占全球60%市场份额,成为全球锰基先进电池材料的领航者。

如今,铜仁围绕全省新能源电池及材料“一核两区”产业布局,构建形成了以大龙经济开发区为新型功能材料产业核心承载区的“一核五区”产业布局,初步形成了以“锂电池及材料、钠电池及材料、废旧电池回收利用”三条产业链为支撑的锰产业高质量发展体系,新型功能材料产业集群规上企业已发展至80余家。

6月20日,我市启动2025年“爱在铜仁·公益捐”互联网募捐活动。副市长李俊宏出席并宣布活动启动,市政协原副主席、一级巡视员、市慈善联合总会会长谢卫出席并宣读倡议书。

万山区大数据产业园入选省首批数智产业园

本报讯(记者 申逸恺) 近日,贵州省大数据发展管理局公布首批数智产业园拟授牌名单,铜仁市(万山区)大数据产业园成功入选培育园类别,成为全市唯一上榜园区。此次全省共5个园区入选,其中4个位于贵阳贵安,铜仁是除省会外唯一获此殊荣的地区。

松桃2000亩山银花采出“金银”来

本报讯(杨雯靖 任涛) 六月,松桃苗族自治县甘龙镇2000亩山银花竞相绽放,迎来了一年中最热闹的采收时节。

在甘龙镇友杠村,村民们穿梭在花海中,勤劳的双手不停采摘,山银花簌簌落下。来自甘龙村的刘艳指出生风,筐里的山银花如小山般堆起,“现在在家附近就有活干,我每天能‘采’出百多元!”刘艳的话语间充满对生活的热爱。

甘龙镇因其独特的地理环境和气候条件,为山银花的生长提供了先天优势。作为多年生中药材,山银花适应性强、成活率高,有清热解毒等功效,市场需求稳定。

“我们友杠村种植山银花由来已久,从最初的零星种植发展到如今家家户户连片种植,按照‘一村一特’定位,山银花已成为友杠村的主导产业。”据甘龙镇友杠村党支部书记、主任付晓锋介绍,“目前全村共种植1200余亩,现在正处于采摘高峰期,每天平均300余名村民进行采摘,采摘的鲜花村集体按照市价兜底式收购,让农户不愁销路。今年预计鲜花产量可达80余万斤,产值可达260余万元。”

新鲜采摘的山银花被及时送往友杠村加工厂处理,蒸汽裹挟着清香翻涌而出,经过装盘、杀青、上架、烘烤等工序,蜕变成为干燥的成品,加工厂年均产能可达60吨左右。凭借着出众的品质,产品畅销重庆、湖南、四川等地,市场反响热烈。

沿河“盯紧”校园饮食安全

本报讯(田烈) 近日,沿河土家族自治县组织党代表、人大代表、政协委员、媒体记者及学生家长走进校园,开展食品安全与膳食经费专项监督活动,全方位保障师生饮食健康与权益。

检查组先后到沿河第四中学、沿河民族中学及绿康营养餐集中配送公司监督。在学校食堂,检查组成员详细检查米、面、油、肉、蔬菜等的储存条件、保质期及新鲜度,仔细审查采购台账,核对价格、供应商、数量等关键信息;在官舟镇绿康营养餐集中配送公司中央厨房,检查组详细了解蔬果粮油等食材的选购标准、流程及检验标准,确保营养餐安全健康。

检查组还与学校负责人、食堂管理人员深入交流,了解膳食经费管理、食堂运营成本及存在的困难。媒体记者全程记录监督过程。

关于注册推广“梵净生态账户”小程序的倡议

广大干部职工、市民及企业家朋友:

铜仁作为“中国最具生态竞争力城市”、贵州唯一整市推进生态产品价值实现机制改革的城市,致力于将良好生态环境变成群众的“幸福不动产”和“绿色提款机”。自2022年起率先在全省推出“梵净生态账户”,目前已注册11.44万户,累计运用生态积分放贷93.12亿元,惠及8.23万户主体,为贷款主体节约成本6315万元,得到央视、人民日报等媒体报道。

“梵净生态账户”由人民银行铜仁市分行指导,省信用联社铜仁审计中心等单位联合开发创建,居民、企业、个体工商户皆可注册申领积分。积分是用户基于生态资产和生态经营、生态生活、生态公益等生态行为的量化所得。2025年在微信推出“梵净生态账户”升级版小程序,开发有生态产品、生态调节、生态文旅、金融超市、生态积分等频道,用户可畅享购物、旅游、金融咨询等一站式服务。积分可用于小程序内购物费用减免、抵扣,可享受贷款提额增信、利率优惠、绿色通道等金融服务。

“梵净生态账户”小程序,为绿色生产生活提供全新的参与途径。注册使用生态账户,是个人和企业参与生态文明建设、履行社会责任、树立良好形象的实际行动,有助于提升企业的品牌价值和社会认可度。在此,向广大机关企事业单位干部职工、市民及企业家朋友发出诚挚倡议:让我们携手共进,积极注册使用“梵净生态账户”小程序,共同开启绿色生产生活新模式,把每一次绿色行动汇聚成生态文明建设的磅礴力量,共建绿色铜仁,共享绿色福利,为实现绿色铜仁现代化建设贡献力量!

中共铜仁市委改革办
人民银行铜仁市分行
2025年6月20日



近日,记者在万山区谢桥街道龙门坳村林下仿野生灵芝种植基地看到,一朵朵即将成熟的灵芝上面布满了孢子粉,看上去十分诱人。

在现场察看灵芝生长情况的基地负责人黎华源说:“今年雨水多,很适合灵芝生长。2023年我们在龙门坳村租赁100亩林地试种仿野生椴木紫灵芝和赤灵芝取得了成功。去年增种了100亩,收获鲜灵芝三万多斤。今年看这个长势,应该比去年好。”

特约记者 蒲召福 摄

铜仁在追“新”逐“绿”中领跑

(上接1版)

项目建设是推动高质量发展的主引擎。我市牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,全力挖增量、稳存量、保质量,实打实吹响“项目建设攻坚”号角,各重点项目建设项目抢抓晴好天气,全天候施工,抓进度、抢工期,推动项目快建设、快投产、快达效,不断夯实铜仁高质量发展基础。

去年来,我市积极开展项目招引,围绕新型功能材料、生态食品及健康医药主导产业,梳理制定了“一图三清单”,瞄准长三角、珠三角、京津冀、成渝、华中等重点区域开展招商考察,引进了运达风电、红星电子、湖南恒光、玉屏石灰矿等重点项目,全市工业产业签约项目116个,签约资金173.9亿元。

同时,以重点项目建设为抓手,推进嘉尚年产25万吨锂离子电池正极材料产业园项目二期,为方年产10万吨锰基钠离子电池材料生产线建设,中伟资源循环废旧锂电池综合回收体系建设项目(四期)、万山风电智造总装产业基地项目一期、印江土家族苗族自治县年产2000吨优质酱酒生产项目等重点产业项目加快建设。

今年,铜仁还持续建立“5+3”在建项目和拟招项目工作机制,推进工业领域在建项目建设和拟招商项目落地。

多能互补,产业集群呈链式

仲夏时节,走进贵州红星发展大龙锰业有限责任公司的高纯硫酸锰生产车间,工人们熟练地进行着氧化锰矿粉的浆化、脱硫、分离、除杂、蒸发等作业。

贵州红星发展大龙锰业有限责任公司主要利用烟气脱硫,结合自主研发的硫化、酸化除杂工艺进行高纯硫酸锰的生产,自2019年改扩建后产能已达3万吨。

“我们依托现有产品生产链,深入融入锰、钡、锂等系列产品,持续加大研发力度并加快工业化转型速度。”贵州红星发展大龙锰业有限责任公司相关负责人

介绍,该公司与大龙开发区内中伟股份、百思特等下游企业合作,上下游联动,目前已形成初步的集群效应。

去年,工业和信息化部公布的2023年度全国100个中小企业特色产业集群名单中,玉屏侗族自治县(以大龙开发区为主体)锰系新型功能材料产业集群入选,标志着贵州大龙经济开发区拥有了国家级新身份。目前,大龙开发区已形成电解二氧化锰、高纯硫酸锰以及镍钴锰三元前驱体等锰系新材料为代表的上下游加工产业链条。

近年来,我市发挥产业发展的先行优势,狠抓主导产业集群链式发展,围绕新型功能材料产业和生态特色食品及健康医药产业抢滩布局,从改革科技资源配置方式入手,实施科技创新“七大提升行动”,攻关新材料等重点领域核心技术,建立“零距离”科技服务机制,“一核五区”产业布局逐步完善,各项重点产业得到持续强链、壮链、补链、延链,新型功能材料产业逐步纵向成链、横向成群。

铜仁围绕“锂电池及材料、钠电池及材料、废旧电池回收利用”三条产业链打造新能源电池及材料产业链。加快嘉尚新材料、凯金一体化等重点项目建设;以为方新能源为突破口,引进和布局钠电池储能项目,抢占钠电产业发展先机。今年1—5月,新型功能材料产业完成规模以上工业总产值128.8亿元。

在新型功能材料产业持续壮大的同时,铜仁依托丰富的生态资源,大力发展生态特色食品及健康医药产业。

我市依托江口抹茶、印江绿茶、石阡苔茶、思南红薯及白酒等产业基础,推进佳里佳公司年产12万吨数字化粉条建设,思南县年产4000吨酱香型白酒等在建重点项目,农夫山泉贵州梵净山饮用水有限公司突破10亿元,铜仁贵茶茶业股份有限公司、贵州佳里佳食品有限公司突破2亿元以上。今年1—5月,生态特色食品及健康医药产业完成产值32

亿元,形成与新能源产业协同共进、多元发展的经济新格局。

多能互补,铜仁以新型功能材料产业为强劲引擎,驱动工业经济高质量发展,同时深挖生态特色食品与健康医药产业潜力,让绿色生态资源转化为富民强市动能,三大产业协同发力,绘就产业多元发展新图景,必将推动铜仁在产业升级、生态保护与民生改善的融合之路行稳致远,书写发展新篇章。

绿色转型,工业经济可持续

浸出、固液分离、去渣、萃取提纯……6月18日,在大龙开发区贵州星茂新材料有限公司生产车间,从各地回收的废旧电池,经过各项生产流程,一块块废旧电池得以“循环转化”。

贵州星茂新材料有限公司成立于2022年6月,是一家资源综合循环利用的新型功能材料制造企业。“公司主要是做废旧电池的综合回收利用,回收率可达到95%。”贵州星茂新材料有限公司总经理杨志明介绍道,除了带来良好的经济效益,还将有效缓解困扰多年的化工产业废物处置问题,实现公司主要产业危“资源化、减量化、无害化”处置。

贵州中伟资源循环产业发展有限公司已建成退役电池、极片预处理产能3万吨,三元黑粉冶炼产能2.5万吨,铁锂黑粉冶炼产能1.5万吨,梯次利用100MW年处理产能,同时在后端建成粗/工碳的碳化提纯工艺,实现年产1万吨电池级碳酸锂;红星电子在动力电池回收行业深耕发展8年,如今企业年均处理1.5万吨废旧锂电池,钴镍锰回收率达98%以上,锂的回收率达95%以上,2023年红星电子获评国家级“绿色工厂”……

一直以来,大龙开发区始终秉持绿色发展理念,积极响应国家“双碳”战略目标,引导企业从工艺改进、清洁能源与原料替代、数字化智能化提升等多方面发力,减少固体废物的源头产生与排放,

全力推进“无废园区”建设。

铜仁新能源产业的发展,是一部依托资源、政策引领、创新驱动的奋进篇章。多年来,铜仁从资源优势中挖掘潜力,在政策扶持下茁壮成长,于创新实践中铸就辉煌,逐步构建起多能互补、产业集群呈链式的发展格局。在这个过程中,绿色发展理念贯穿始终,成为产业发展鲜明底色。

去年以来,我市组织29家企业及开发区绿色园区、绿色工厂、绿色供应链等绿色制造名单申报工作,旭晶光电、松桃桃源土特产等5个企业公示为省级绿色工厂,农夫山泉(江口)、贵茶等4个企业公示为绿色供应链。同时,充分利用好“松桃苗族自治县和大龙开发区国家级大宗固废综合利用基地”等示范基地机遇,持续强化冶炼废渣、煤矸石、粉煤灰、二氧化锰渣、酒糟、铁合金渣等工业固废综合利用,铜仁高新区成功获批国家级绿色园区,贵茶集团、旭晶光电成功获批为国家级绿色工厂,大龙经济开发区“循环经济+多元共治+智慧管理无废园区模式”成功入选“无废园区”典型案例(全国共9个)。

逐绿前行,产业兴城。铜仁还加快企业数字化改造、网络化连接,推动大数据赋能新型工业化,培育了工业领域融合标杆项目7个,示范项目53个,带动企业103户,引导贵州威顿催化技术有限公司、贵州铜仁市科创机械设备实业有限公司等72户企业实施数字化网络化改造,并同步启动智慧园区建设工作,目前铜仁高新区、大龙开发区、碧江高新区和万山经开区已启动智慧园区建设。

回望来时路,铜仁新能源产业以绿色为笔,在武陵山下绘就发展长卷。

展望新征程,这座城市将继续深耕绿色发展理念,以创新驱动产业升级,以生态赋能经济增长,在新能源赛道上加速奔跑,书写人与自然和谐共生、产业与生态协同共进的时代答卷。

抗战烽火中,80箱国宝秘藏贵州

(上接1版)

南路的路线为南京—汉口—长沙—贵阳—安顺—巴县,由1925年入职故宫博物院的庄严等人押运。迁徙的是最重要的80箱文物(大部分参加过赴英伦中国艺术国际展览会,也是迁徙文物中的精华)。庄严介绍,这批文物除了吴道子的《钟馗打鬼图》、赵孟頫的《鹊华秋色》、宋徽宗的《腊梅山禽》等名画,还包括颜真卿、欧阳修、苏东坡、黄庭坚、米芾、马远、石涛、唐寅、沈周、文徵明等书画大家的作品,更有书圣王羲之的《快雪时晴帖》、宋高宗《赐岳飞手敕》真迹等,可谓故宫国宝中“珍品中的珍品”。

1938年1月起,故宫西迁文物分两批迁入贵阳。当时湘西一带时有土匪出没,为保证文物安全,湖南公路局派出10辆汽车将其运至广西边境,再由广西公

路局派卡车接运,转道桂林、柳州至贵州

边境再换贵州公路局车辆经黔桂公路运抵贵阳。庄严国说:“故宫国宝运抵贵阳时,正值1938年大年初一,后藏于六广门的毛光翔公馆。”

国宝与贵州的相遇

不久,贵阳开始遭到日机的袭扰。同时由于贵阳气候潮湿,不宜存放文物,为保证国宝安全,1939年1月,80箱文物转运至相对安全的安顺华严洞存放。

华严洞地处安顺南郊,洞口古木森森,很隐蔽,内有一个高约40米、面积约数千平方米的大型洞厅,宽敞又干燥,是贮藏文物的理想之地。

文物西迁后,故宫博物院在重庆、贵州安顺、四川巴县等地设办事处。故宫博物院驻安顺办事处设于安顺文庙内,

庄严出任办事处主任。

杜应国介绍,对于跟随国宝迁到安顺的庄严及其办事处同事来说,肩负特殊使命,却没有画地为牢,而是与地方人士多有接触和交往,也参加一些地方性的文化活动。闲暇之时他们到附近的村寨、山洞,探幽寻胜,了解当地的民风民情。春节期间,还到北门外“花山”看苗族跳花,又到距华严洞不远的五官屯观看屯堡地戏。在《安顺民国时期大事记》中记载,1943年安顺民众教育馆举办艺术展览,庄严曾提供部分展品参展。

故宫国宝迁徙到贵州期间,还先后在贵阳、重庆等地举办过展览,让处于艰苦抗战中的广大民众欣赏到了中华民族的文化瑰宝。我省文化名家戴明贤曾在《庄严和华严宝藏》一文介绍,1944年4月,故宫博物院在筑书画展览会在贵阳

科学路省立艺术馆举行,引起极大的反响,许多外县文士闻讯专程赴省城参观。

1944年秋,“黔南事变”发生,日军攻入贵州独山,安全遭到威胁的故宫文物再次踏上征途,紧急转移至四川巴县飞仙岩储藏。这批国宝在安顺安稳平顺地呆了5年10个月。杜应国说,由于当时国难当头战火不止,故宫博物院时常欠薪,工作人员的生活艰苦,每天吃的糙米饭里面还掺有石头、谷壳、麦子、虫子,被戏称为“八宝饭”,衣服更是洗了补,补了洗,破破烂烂。但在如此艰苦的条件下,典守人员一丝不苟,防火、防潮、防鼠、防白蚁,对怕潮湿的文物终年检查,或晾晒,周而复始,从未间断。后来文物经清点无一损毁,一路颠沛流离的国宝宛若原初,其实已走过千山万水。

总值班:郝从建 值班编委:肖霞 二审:石兰 一版编辑:杨红亚